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Preberite zadnje članke

V 92. letu umrl ljubljanski arhitekt, ki je projektiral tudi zloglasno
stavbo na Litijski 51
04.02.2024

V soboto je v 92. letu starosti preminil ljubljanski arhitekt Janez Lajovic, so
sporočili iz njegove družine. Med drugim je projektiral v zadnjem...

(Nedeljski dnevnik) Visoka politika na popevkarskih odrih
04.02.2024

Vrstijo se pozivi držav k bojkotu Evrovizije zaradi sodelovanja Izraela. EBU
zagovarja stališče, da je tekmovanje nepolitično, a je leta 2022...

Napadi na mejnem prehodu Rafa: Ubitih najmanj 127 ljudi,
bombardirali naj bi tudi vrtec
04.02.2024

Ministrstvo za zdravje v Gazi, ki ga vodi Hamas, je danes zjutraj sporočilo, da
je bilo ponoči v napadnih ubitih najmanj 127 Palestincev, 178 pa jih...

#foto #video V napadu na pekarno na zasedenem vzhodu
Ukrajine naj bi umrlo 28 ljudi
04.02.2024

V napadu na pekarno v mestu Lisičansk na zasedenem vzhodu Ukrajine je po
ruskih navedbah umrlo 28 ljudi, med njimi otrok. Rusko ministrstvo za...

#foto #video V gozdnih požarih v Čilu najmanj 46 mrtvih, okoli
200 ljudi še pogrešajo
04.02.2024

V požarih, ki divjajo v osrednjem in južnem delu Čila, je umrlo najmanj 46 ljudi,
je v soboto zvečer sporočil čilski predsednik Gabriel Boric. 40...

#foto #video ZDA in Velika Britanija znova izvedle skupen napad
na hutijevske cilje
04.02.2024

Ameriške in britanske sile so v soboto izvedle nov napad na cilje hutijevcev v
Jemnu. Gre za tretji tovrsten skupen napad, po navedbah ameriških...

#foto #video Dončić dosegel 40 točk, vendar to ni bilo dovolj za
zmago Dallasa
04.02.2024

Luka Dončić je znova zaigral v severnoameriški košarkarski ligi NBA.
Ljubljančan, ki je izpustil eno tekmo zaradi težav z gležnjem, je odigral več...

VIA NEGATIVA

Kritika predstave Deveta kolektiva Via Negativa: Beseda ni konj

Via Negativa je v strukturi svoje najnovejše predstave Deveta klinično jasna in ne kopiči
odvečnosti. Bojan Jablanovec in nastopajoči so s predstavo ustvarili performativni komentar
Beethovnove Devete simfonije, te najbolj čiste in glede na njen inherentni idealizem, ki je
popolnoma v nasprotju z realnostjo, že kar pocukrane uglasbitve humanističnih vrednot. Njen
četrti stavek, bolj znan kot Oda radosti, je postal himna Evropske unije – saj veste, tiste unije
biopolitike in izrednega stanja, ki danes z rezalno žico razmejuje ljudi, ki so »vredni« dobrega
življenja, od tistih, ki so zreducirani na gola življenja in na plečih katerih je privilegij prvih sploh
mogoč.

Predstava Deveta je performativni komentar na Beethovnovo Deveto simfonijo in njen četrti stavek, Odo radosti. (Foto: Marcandrea)

Posnetek simfonije se v njeni najbolj znani izvedbi dirigenta Herberta von Karajana, ki je bil po »sili«

kariernih razmer tudi član nacistične stranke, zgolj z manipulacijo jakosti odvrti brez prekinitev. Njeni štirje
stavki odmerjajo štiri jasno strukturirane prizore, ki so svojevrsten komentar na starogrško, natančneje

aristotelovsko izhodišče humanizma, ki temelji na racionalnosti. Jablanovec razširja Aristotelove tri

»načine prepričevanja« – Ethos (sklic na etiko), Logos (sklic na razum) in Pathos (sklic na čustva), ki so

tudi temelji gledališke retorike – s četrtim prizorom, ki ga z označevalcem drugačnega reda, ki iztirja prve

tri in s tem tudi aristotelovsko trikotniško dramatično strukturo, naslovi z Equus – z rodom živali, med

katere spada tudi konj. Konj kot žival, kot izločeni ostanek. Konj kot žival, ki v nasprotju s človekom ni

racionalna. Ali če hočete, v formuli, ki frazemu spreminja pomen: Beseda (logos) ni konj.

Prav konj je tista privilegirana ikonografska figura predstave, prek katere se pred nami že v prvem prizoru

(Ethos) performerji razgalijo, medtem ko si jih (s sugestivno pomočjo opisa temperamenta vsakega izmed

žrebet in kobil), kot živino/sužnje ogledujemo in ocenjujemo njihovo zgradbo. Zanimivo pa je, da je v

končni fazi prav razum (logos), torej tisto, kar naj bi človeka razločevalo od živali, najbolj nasilen in divji

princip razločevanja, ki legitimira najbolj divje, »živalsko« nasilje nad vsem, kar naj ne bi bilo človeško.

Tak humanizem je torej kriv tudi nasilja, ki se dogaja kot posledica vseh »izmov«, v imenu razločevanja in

razmejevanja. V drugem prizoru predstave je to zelo plastično in po principu izčrpavanja prikazano tako,

da performerji drug drugega prenašajo in se kot trupla odmetavajo ob hkratni akumulaciji projicirane in

izklicevane množice vseh mogočih determinacij, čeprav se nam nekatere zdijo popolnoma neškodljive. A

gre za princip, vsaka beseda (logos) je že nasilje, saj razločuje eno stvar od druge.

V tretjem prizoru, Pathosu, ko končno slišimo tudi evropsko odo, dobro ukročeni konji sedeč na stolih

kopitljajo z nogami v ritmu radosti, kot bi bili na amfetaminih. Vedno pa je nevarnost, da kateri pobezlja –

in zagrabi pištolo, ker noče biti več del te »harmonije«. A vseeno se je bolj udobno prilagoditi in – beng

beng – »počistiti« tiste bedake, tiste konje pred pragom.

Ta pametna, čeprav ne nujno »racionalna« režija nam ne polaga interpretacij v usta, ampak nam prej

razgrne princip, kako mnenja nastajajo. In tako na koncu, ko se nam na pokopališču konjskih glav

priklanjajo lepo oblečeni, kultivirani ljudje, ploskanje (ki ni nič drugega kot patos poenotenja mnenj) kar

malo obvisi v čudnem suspenzu.

Oder

Bojan Jablanovec in kolektiv nastopajočih: Deveta.

Produkcija Via Negativa. Stara mestna elektrarna, 29. januarja.

*****
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